
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan + 2. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w nrn +4. Mozna nadsylaC rozwiazania trzech, dwóch lub jednego

zadania (kazde na oddzielnej kartee), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali odO do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez

Skrót regulaminu

Liga zadaniowa Wydzialu' Matematyki~ Informatykii Mech~
Uniwersytetu \Varszawskiegoi Redakcji ,.Del"--"

!=44

lub 44

®

4 _ 3 . suma ocen za rozwiazania danego zadania
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje

Redaguje dr Marcin E. KUCZ MA on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr1/1984.

Uwaga amatorzy zadan z fizyki !
Za miesiac rusza liga fizyczna Klubu 44.

Pierwsze zadania z fizyki w numerze
1/1985.

Równiez w numerze styczniowym zamiescimy

obszerne omówienie ligi matematycznej

oraz dluzsza tabele ligowa

z kilkudziesiecioma nazwiskami.

Zadania nr 100, 101, 102

Termin nadsylania rozwiazan: 28II 1985

100. Dwa kola wspólsrodkowe podzielono na 100 równych sektorów (kazde).
Na kazdym z kól pewne 51 sektorów pomalowano na czerwono, a pozostale
49 sektorów na niebiesko. Udowodnic, ze mozna tak obrócic jedno kolo
wzgledem drugiego, zeby co najmniej 52 sektory jednego kola nalozyly sie na
sektory drugiego o tym samym kolorze (czerwone na czerwone, niebieskie na
niebieskie).

101. Czworokat wypukly ABCD ma te wlasnosc, ze kola wpisane w trójkaty
ABC, BCD, CDA, DABmaja równe promienie. Dowiesc, zeABCD jest
prostokatem.

102. Wykazac, ze istnieje nieskonczenie wiele liczb naturalnychn takich, ze

G) - (;) + G) - (;) + ... = (Yi)n-I.

Scharakteryzowac rozmieszczenie wszystkich takich liczb w ciagu wszystkich
liczb naturalnych.

Zadanie 102 przyslal pan Krzysztof Trautman z Warszawy.

C'A' jest dwusieczna kataBC'C. Wobec 'tego
~B'C'A' = 90°.

89. Wybierzmy jedna pare scian równoleglych danego
szescianu - nazwijmy je górna i dolna - i rozpatrzmy
przekrój szescianu plaszczyznan, tworzaca
z plaszczyznami tych scian kat q;. NiechH oznacza
wielokat powstaly w przekroju szescianu plaszczyzna
n, a H' - rzut tego wielokata na plaszczyzne sciany
dolnej. H' jest czescia wspólna tej sciany oraz pasa
plaszczyzny ogranIczonego dwiema prostymi
równoleglymi, z których jedna jest krawedzia
przeciecia plaszczyznyn z plaszczyzna sciany dolnej,
a druga jest rzutem krawedzi przeciecian
z plaszczyzna sciany górnej (rys. 1). Odlegloscd miedzy
tymi prostymi, dlugosc a krawedzi szescianu i kat q;
zwiazane sa zaleznoscia: tgq;= a/d. Przy ustalonym
q; - a wiec i ustalonym d - obierzmy takie polozenie
plaszczyzny n, by pole H' bylo maksymalne. Obliczenie
tego pola bylo trescia zadania ligowego 76
(rozwiazanie w numerze 6/1984); równa sie ono

Rozwiazania zadan z numeru 8/1984
Przypominamy tresc zadan:
88. Jeden z katów trójkataT ma miare 120°, NiechT'
bedzie trójkatem, którego wierzcholkami sa punkty
przeciecia dwusiecznych katów trójkataT .
z przeciwleglymi bokami. Dowiesc, ze trójkatT' jest
prostokatny.

89. Który z plaskich przekrojów szescianu ma
najwieksze pole?
90. ZnaleZC wszystkie rozwiazania równania
x2 +y2 +Z2 = x2 y2 w liczbach calkowitych.

88. Oznaczmy wierzcholki trójkatów T i T'
odpowiednio przezA, B, C, A', B', C'. Odcinki AA',
BB', CC' sa dwusiecznymi katów trójkataT,
~BCA = 120°. Niech C'B" bedzie dwusieczna
kata AC'C(B" E AC). Na mocy twierdzenia
o podziale boku przez dwusieczna zachodza proporcje:
AB' : B'C';" AB: BC, AB" : B"C = AC' : C'c.
Zbudujmy na boku BC (na zewnatrz trójkata T)--
trójkat równoboczny BCD. Wówczas BDIIC'C, wiec
AC':C'C = AB:BD = AB:BC. Stad i z poprzednich
proporcji wynika, ze punkt BIf pokrywa sie zB'.
czyli C'B' jest dwusieczna kataAC'C. Analogiczni~ _ Id(y2 a-d/2)

Sma,,(H') = (a2 +d2)/2

a2

gdy O ~ d~ a/~

gdy a/V'i ~ d ~ a.
gdy d ~ a

te



PoniewazS(H') = S(H)cos({J, wiec przy ustalonymq;

pole S(H) jest maksymalne wtedy, gdyS(H') jest
maksymalne. Rozpatrujac trójkat prostokatny
o przyprostokatnycha i d widzimy, ze cos({J=
= d(a2+d2)-1/2.
Stad

j(VIa":"'d/2)(a2+d2)1/2 gdy O ~ d ~ a/vI
Sm~x(H) = (2d)-1(a2 +d2)3/2 gdy a/VI ~ d ~ a.

a2d-1(a2+d2)1/2 gdy d ~ a

Gdy q; zmienia sie od 0° do 90°, tod przebiega
wartosci od00 do O. Obliczona wartoscSmax(H) jest
funkcja ciagla zmiennejd. Badajac jej pochodna
w przedzialach rózniczkowalnosci stwierdzamy, ze jest
ona malejaca w(O, a/vI), rosnaca w(a/VI, a),
malejaca w(a, (0). Dla d = O i d = a przyjmuje
wartosc maksymalna równal"2a2• Odpowiada toI
przekrojowi szescianu plaszczyzna przechodzaca
przez równolegle przekatne dwóch przeciwleglych
scian' (rys. 2).

90. Pokazemy, ze jedynym rozwiazaniem jestx = y =
= z = O. Zalózmy, ze(x, y, z) jest rozwiazaniem
róznym od (O, O, O). Niech k bedzie najwieksza
nieujemna liczba calkowita taka, ze kazda z liczb
x, y, z dzieli sie przez2". Wówczas x = 2"u, y = 2kv,
Z = 2kW i co najmniej jedna z liczbu, v, w jest
nieparzysta. Z danego równania wynika, zeu2 +
+V2+W2 = 4ku2V2.Lewa strona tej równosci daje
przy dzieleniu przez 4 reszte l, 2 lub 3 - w zaleznosci
od tego, ile jest skladników nieparzystych. Zatem
k = O, czyli co najmniej jedna z liczbx, y, z jest
nieparzysta. Gdybyx i y byly obie parzyste,z musialoby
tez byc parzyste. Wobec tego nieparzysta jest jedna
z liczb x, y i z równosci Z2+ 1 = (x2-1)(y2-1)
wynika, zeZ2 +1 dzieli sie przez 8 - co jest niemozliwe.

W nastepnym numerzeDelty siedemnasta strona bedzie
juz "plaska". Wiekszosc anaglifów w numerach
4-12/1984 wykonal dr Krzysztof S. Nowinski,
wspomagany przez komputer PDP 11/45 z plotterem,
udostepniony nam przez Centrum Astronomiczne
im. Mikolaja Kopernika.

Rozwiazanie konkursu Malej Delty z numeru
7/1984

Prawidlowe rozwiazania

nadeslalo 12 Czytelników.

W wyniku losowania nagrody otrzymali

Daniel Zdunek z Otwocka

i Zbigniew Sliwa z Kamiennej Góry.

Nagrody zostaly wyslane poczta.
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